

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare în lunile Ianuarie, Februarie și Martie odată pe săptămână, în lunile Aprilie—Decembrie de douăori pe lună.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica), „Agricola”, (Hunedoara), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Bănățana”, „Banca Poporală” (Dej), „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstrare”, (Mercurea), „Cassa de păstrare” (reuniune), (Săliște), „Ciarovana”, „Chiorana”, „Codreana”, „Comuna”, „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Dotna”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănițerul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Jiana”, „Lipovana”, „Luca-fărul”, „Lugoșana”, „Mielul”, „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Oraviceana”, „Plugarul”, (Cacova), „Poporul”, „Porumbăceana”, „Racoșana”, „Reuniunea de împrumut și păstrare”, (Iva-mare), „Riureana”, „Săciana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Șercățana”, „Silvania”, „Someșana”, „Speranța”, „Steaua”, „Tărnăveana”, (Hosman), „Țibleșana”, „Țimișana”, „Ulpiana”, „Vatra”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana”, „Zlăgheana”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Spre consolidare.

Băncile noastre sunt instituțiuni tinere. Dacă chiar nici cea mai veche din ele nu a ajuns la 40 de ani, cu drept cuvânt putem zice că sunt tinere. Astfel partea cea mai mare a lor se găsește încă în stadiul de experimentare și lucrează adesea pe dibuite. La multe din ele nu este aplicat nici măcar un specialist, ci totul e un diletantism, și o procedare mai mult la întâmplare. Cinstea și omenia a ținut până acum locul multor lipsuri și neajunse. Dar în felul acesta nu mai poate merge timp îndelungat. De aici tendința de a se găsi căi și mijloace, prin cari să se înstăpânească în ogorul băncilor o nouă stare de lucruri, mai bună și mai sănătoasă, care să asigure acestei instituțiuni — cu o misiune atât de frumoasă și folositoare în mijlocul poporului nostru — un mers sigur și salutar din toate punctele de vedere.

Sigur astfel de conziderațiuni au îndemnat pe o samă de fruntași ai băncilor noastre să stăruie cu tot inadinsul pentru căutarea și aflarea mijloacelor, cari să asigure băncilor un mers în cele mai priincioase condițiuni și să le ferească de pericolele la cari ele sunt expuse.

S’au și găsit mijloace potrivite. Conferențele directorilor de bancă ținute dela 1898 incoace și Delegațiunea băncilor, instituită de acele conferențe, au stăruit mereu pentru consolidarea institutelor noastre financiare mai ales: prin „Revista Economică” și alte câteva publicațiuni de specialitate, în cari s’au propovăduit tot mereu căile și mijloacele, cari asigură consolidarea băncilor și înlătură

piedecile și greutatea din calea acestei consolidări.

Prin aceste mijloace de propagare a ideilor bune în cercurile conducătoare ale băncilor noastre s’au sulevat și discutat toate chestiunile menite să aducă o ameliorare pe terenul economic, îndeosebi pe cel financiar, și toți cei ce știm să ne dăm samă de rezultatele acestei lucrări, — putem constată cu bucurie că ele nu sunt mici. Dacă vom reflecta puțin numai la ceea ce ne poate da „Solidaritatea”, trebuie să recunoaștem că am făcut un pas însemnat spre consolidare. Această însoțire și-a pus ca scop, înainte de toate, să promoveze din toate puterile prosperarea băncilor noastre, mijlocind tranzacții referitoare la comerțul de bancă, în special cumpărând și vânzând efecte publice și mijlocind credite de orice natură pe sama băncilor; stabilind norme generale unitare referitor la contabilitatea, controlul trebuincios și bunul mers al afacerilor administrative ale băncilor; supunând la control periodic contabilitatea și administrația băncilor, prin revizori instituți anume spre acest scop; studiând și propunând normele generale pentru consolidarea și prosperarea băncilor, studiând și inițiând instituțiuni și întreprinderi economice și financiare, cari s’ar putea înființa cu ajutorul material și moral al băncilor; editând un organ central de publicitate și alte publicațiuni pentru studiarea problemelor economice ale însoțirii și popularizarea cunoștințelor social-economice peste tot.

În cadrul celor schițate aici se cuprind norme de o importanță foarte mare pentru consolidarea institutelor noastre financiare și mijlocit pentru prosperarea poporului nostru.

De importanță deosebită pentru consolidarea băncilor este instituțiunea *Revizorilor experți*, care, pusă pe baza celor mai sănătoase principii, poate să aducă servicii foarte prețioase.

Totasesemenea pot să facă mari servicii consolidării băncilor și *Secțiunile* contemplate în statutele „Solidarității“.

Nu se poate trage la indoială, că cea dintâi și cea mai importantă datorință a conducătorilor băncilor este: să lucreze pentru consolidarea și prosperarea institutelor a căror soarte li s'a încredințat. Zadarnic se cer imposibilități. Băncile fiind în cea mai mare parte organisme tinere, plăpânde, ele, ca ori-ce organism, trebuie mai întâi să se desvoalte, să crească și să se întărească pentru ca la timpul său să poată face și obștei servicii reale.

Dar de altă parte, fiindcă în activitatea băncilor se încrucișează atâtea interese mari, interese particulare și obștești, cari adesea pot fi stânjinite prin procedări greșite. — este o datorință de primul ordin ca băncile să fie eventual abătute de pe căile rătăcite și păgubitoare, lor și obștei.

Când cerem ca băncile să stăruie înainte de toate pentru consolidarea lor, nu înțelegem ca ele, cu ori-ce mijloace să se îmbogățască și întărească. Nu înțelegem ca singuraticele bănci să stăruie a obține un *profit*, care nu e de loc în proporție cu capitalurile de cari ele dispun. Nu înțelegem ca *dividendele și supradividendele* acționarilor, *tantiemele și marcele de prezență* ale membrilor din direcțiune și comitetul de supraveghiere să treacă marginele unei politice sănătoase de bancă.

Din contră preocupățiunile întemeietorilor și persoanelor din fruntea băncilor — lucrând pentru consolidarea acestora — trebuie să se îndrepte tot mai mult spre ținta ideală, ce are în vedere prosperarea poporului, care și-a pus o mare parte a nădejdilor sale în ajutorul băncilor.

În ordinea aceasta de idei se impun o mulțime de probleme de importanță deosebită.

Între cele dintâi numărăm dotarea pretutindeni mai bună a *fondurilor de rezervă și a celor cu menire filantropică*. În chipul acesta băncile se întăresc și vor putea să reziste viscoalelor, adăpostind și foarte multe interese ale clientelei. Altă chestie este aceea a *etalonului și accesoriilor lui*. Știm că ridicarea și scăderea etalonului nu depinde numai de singuraticele bănci, ci și de împrejurări externe; nu e însă mai puțin adevărat că în

această direcție totuș se poate face o ameliorare în interesul clientelei, fără ca băncile să sufere.

Altă problemă, care va trebui aranjată cu mai multă conziderare și la interesele clientelei, este problema *dividendelor și remunerațiilor*, problemă atât de mult criticată din toate părțile. Nu e just să se ceară jertfe imposibile acționarilor, conducătorilor și celor ce muncesc în interesul băncilor; avem însă convingerea că și în această privință se poate face un aranjament, care să țină samă cu înțelepciune și prevedere de interesele mai apropiate sau mai îndepărtate ale clientelei, la noi, în cea mai mare parte, țărâtime săracă și neajutorită.

Importantă este mai departe misiunea băncilor noastre și din punctul de vedere că ele au să niveleze cererea și oferta de credit în condițiile cele mai avantajoase.

Băncile noastre vor trebui să stăruie pe viitor tot mai mult ca să ajute pe toate căile și prin toate jertfele posibile *înaintarea agriculturii, meseriilor, industriei și comerțului*, creând noue izvoare de venit pe sama poporului.

Aceste, credem noi, se vor putea ajunge îndeosebi prin o organizare generală economică și socială: prin cooperative (*însoțiri*) de tot felul și mai ales prin *însoțiri economice*. În lucrarea aceasta de organizare, prin însoțiri, băncile noastre au datorința de a lua rolul de inițiatori și de a-și oferi ajutorul lor material și moral.

Cu chipul acesta se va putea da poporului și o *educație*, băncile se vor consolida și în acelaș timp va urmă o consolidare mult folositoare și foarte dorită a vieții noastre sociale și economice.

Responsabilitatea membrilor din direcțiune.

— O decisiune curială importantă. —

În zilele acestea Curia reg. s'a ocupat în urma unui caz concret cu *chestiunea responsabilității membrilor direcțiunii soc. pe acții, pentru malverzațiile întâmplate la societate*.

Hotărîrea principală adusă de Curie în privința aceasta, este de cea mai mare însemnătate pentru toți ceice sunt angajați la administrația unei averi străine, de aceea comunicând în cele următoare cazul, o recomandăm cu inzistență în atențiunea celor pe cari îi privește.

Cazul este următorul:

Cea mai mare parte a averii societății pe acții din K. s'a pierdut în urma malverzațiilor comise de cei doi directori executivi ai societății și societatea a căzut în concurs

Din averea concursuală creditorii au primit, în urma unui concordat forțat, ca escontentare 40% ale

pretenziunilor lor. Unul dintre deponenții păgubiți a pretins dela membrii direcțiunii despăgubire pentru cele 60% ale depunerii sale, pierdute în urma falimentului societății. *Tabla reg. competentă a stabilit răspundibilitatea membrilor din direcțiune*, fiindcă în cursul procesului s'a dovedit că registrele societății ani de-a rândul sau nu s'au purtat de loc ori au fost falz purtate, încât pe baza aceluia eră imposibil a constata starea averii și gestiunea societății. Bilanțurile anuale însă au fost compuse dela 1893 încoace an de an pe baza unor date falze, încât cu toate defraudările ele arătau consecuent câștiguri. Membrii direcțiunii nu s'au îngrijit de purtarea registrelor prescise și au încredințat întreagă conducerea afacerilor celor doi directori, dovediți ulterior ca defraudanți. Membrii direcțiunii n'au revizuit registrele și bilanțurile sau au făcut-o aceasta numai superficial, ceea ce a oferit directorilor executivi posibilitatea de a folosi banii societății pentru scopurile lor proprii și astfel administrația neglijentă a dus societatea la ruină. Celce este încredințat cu administrația unei averi străine, trebuie să procedeze cu atențiune mai mare decât un simplu comerciant. Prin urmare foștii membri ai direcțiunii sunt în sensul §. 189 al L. C. solidar responsabili pentru daunele, cari stau în nex causal cu lipsa lor de atențiune. *Curia reg. a aprobat sentința tablei reg.* pe baza motivelor sale, dar și din motiv, că forul inferior a constatat consecuențele neglijenței acuzaților și fiindcă față cu aceasta acuzații ar fi avut datorința de a dovedi, că păgubirea părților lor nici atunci nu s'ar fi putut evita, dacă acuzații ar fi observat precauțiunea de lipsă.

Concluziunile din acest caz și din deciziunea Curiei reg. aflăm de prisos a le mai trage; o vor face aceasta membrii direcțiunii interesați — singuri.

Institutele de bani și reforma impozitelor.

„Asociația regnicolară a institutelor de bani din Ungaria” a prezentat ministrului de finanțe un memorandum voluminos, în care se cere modificarea dispozițiilor oneroase pentru institutele de bani cuprinse în noul proiect de lege privitor la reforma impozitelor.

Memorandumul arată înainte de toate cauzele și împrejurările, cari de prezent fac reforma impozitelor inoportună. Impozitul de venit al societăților obligate la publicitate este unica categorie de impozit, la care cheia impozitului nu s'a redus. Institutele de bani — se zice în memorandum — nu doresc reducerea sarcinilor lor de dare — deși aceasta încă n'ar fi nemotivată — dar așteaptă, cu tot dreptul, eliminarea necondiționată a dispozițiilor umilitoare ca cele cuprinse în §. 21, conform căruia pentru institutele de bani, cari au încasat, incluzive accesorile, mai mult de 8% interese, se statorește o cheie de impozit de 15%. Dispoziția, prin care veniturile membrilor din direcțiune și din comitetul de supraveghiere, ca venituri ușor câștigate, sunt supuse unui impozit de 10%, în loc de 4—5% ca alte venituri, — deși organele din chestie sunt responsabile cu întreaga lor avere și cu onoarea lor — asemenea trebuie delăturată. Dispoziția conform căreia impozitul se calculează pe baza venitului supus la impozit al anului precedent — până acum aceasta se făcea pe baza mediei de pe 3 ani — provoacă o creștere a impozitelor.

Proiectul de lege face distincție între bilanțul compus conform legii comerciale și cel pretins de autoritățile financiare pentru a servi de bază la fixarea

impozitului. Astfel în viitor la fixarea impozitului nu se va mai lua de bază profitul realizat, conform bilanțului aprobat de adunarea generală, ci o altă sumă stabilită de autorități după diverse adausuri și subtrageri. Asemenea sunt supuse criticii dispozițiile privitoare la pozițiile, ce se pot și ce nu se pot detrage din venit, dovedindu-se totodată, că acelea de cele mai multeori nu sunt fixate cu consecuență și just. Celei mai aspre critici îi sunt supuse dispozițiile penale ale proiectului, după cari, pentru neprezentarea unei fasiuni sau completări, institutelor de bani li-se impune o pedeapsă de 25%, prin ceea ce ele sunt expuse cu totul arbitriului organelor financiare. Este în contra principiilor fundamentale ale răspundibilității normate în codul penal, ca membrii direcțiunii să fie făcuți solidar responsabili pentru pedeapsa dictată în caz de scurtare a impozitului prin o fasiune greșită a unui impiegat al societății. Privitor la impozitul impiegatilor memorandumul arată că impozitul pe venit până la un salariu de K 3,600 însemnează o urcare a impozitului impiegatilor, deci a sarcinilor societăților obligate la publicitate.

Conform dispozițiilor privitoare la impozitul pe capital și rentă, impozitul se calculează după fiecare pretențiune de interese, chiar când acelea nu incurg și peste tot sunt neincassabile. Dreptul de regres admis contra erarului oferă puțină mângăiere.

Față de noul impozit pe venit, ce se proiectează, memorandumul accentuează, că institutele de bani ca persoane juridice, după drept, peste tot nu se pot împovăra cu impozit pe venit, pentrucă scopul acestuia nu este de a împovăra cu impozit productul, ci venitul în relațiile sale personale. Dacă institutele de bani vor trebui să plătească și impozitul pe venit, atunci productul va fi mai de multeori supus la impozit: la institut, la acționar, ba chiar de trei ori, în caz când un institut de bani are în portofoliul său acții de ale altui institut. Memorandumul cere deci susținerea stării actuale, adecă a impozitului suplimentar.

Cea mai aspră critică o merită însă aceea dispoziție a proiectului, prin care se supune la impozit venitul efectelor scutite de impozit, fiindcă statul calcă cu ușurință o serie întreagă de promisiuni inarticulate în lege, față de aceia, cari au cumpărat efectele aceste bazeți pe scutirea lor de impozite de stat.

Un memorandum analog, contra dispozițiilor dăunătoare ale proiectului de lege privitor la reforma impozitelor, ar fi bine să înainteze la locurile competente și celelalte asociații de bani din țară, pentruca astfel cercurile normative să se convingă cu atât mai mult de nemulțămirea generală, ce a produs în cercurile institutelor de bani noul proiect de lege.

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 27 Februarie 1908.

Situațiunea pieții financiare internaționale deși numai o zi ne desparte de ultimo, este liniștită. Cererile se crede că nu vor fi așa mari, încât să poată cauza schimbări neașteptate. De aceea piața din Berlin este preocupată de câteva zile de chestiunea reducerii etalonului. Precum se anunță din Berlin conziliul băncii nu este încă decis să reducă etalonul azi cu 1/2% sau să mai aștepte până va permite situația a reduce etalonul cu 1% întreg. Sumarul băncii imperiale germane din 22 crt. arată o creștere a tezaurului de 40.5 milioane M.,

o scădere a circulației de bilete de 47 milioane M. și o rezervă de bilete de 236.8 milioane, în creștere cu 92.4 milioane M., față de săptămâna anterioară. Discontul privat, care a fost câteva zile constant $4\frac{1}{8}\%$ s'a urcat din cauza ultimei la $4\frac{1}{4}\%$. Celelalte piețe europene deasemenea au încheiat mai favorabil săptămâna a treia a lunii, astfel că discontul privat este în London $3\frac{1}{2}\%$, și în Paris $2\frac{3}{4}\%$. În London încă se așteaptă o nouă scădere a etalonului, dar probabil că din cauza ultimei se va decide numai în săptămâna viitoare.

Ca și pe celelalte piețe externe, situațiunea a continuat a se ameliora și pe piața internă, așa că după proxima reducere în Berlin se așteaptă și la noi ieftinirea și mai mult a numărării. Banca austro-ungară arată în 23 crt. o creștere a aurului de 5.4 milioane la 1478 milioane K și o reducere a circulației de bilete de 42.2 milioane. Rezerva de bilete a crescut cu 47.7 milioane la 166.5 milioane K și este cu 14 milioane K mai mare decât la aceiaș perioadă a a. tr. Cererea este minimală, și află ușor acoperire în piață, cu toate că oferta nu este prea mare. Eta-

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE

„*Arieșana*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Turda. Anul 1907, al XX-lea an de gestiune, l-a încheiat acest institut la totalul activelor ceva mai nefavorabil decât anul precedent și anume cu K 1.004.720 față de K 1.008.062. Singuraticii rami de afaceri. afară de Imprum. hipotecare, cari au crescut cu circa K 33.000 la K 449.365, sunt aproape neschimbați ca și în anul 1906 și anume se cifrează Escontul cu K 275.444 (în 1906 K 274.023), Cambii hipotecare K 87.030 (în 1906 K 90.813) și Cont-Curent K 22.301 (în 1906 K 21.514). Realitățile proprii s'au redus cu rotund K 31.500 la K 127.868. O creștere însemnată de K 6.000 se remarcă la Diverse conturi debitoare, cari sunt prezentate cu K 24.206 față de K 18.130 în 1906. Ce privește pasivele au crescut Rezervele dela K 82.375 la K 93.656, pe când Depozitele spre fructificare arată o reducere de circa K 14.000 la K 654.615. Venitul brut a fost de K 80.133 (în 1906 K 71.496), iar cel curat de K 21.188 (+ față de anul precedent de K 808).

Adunarea generală a fost convocată pe 29 Februarie a. c.

„*Detunata*“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Bucium și-a încheiat bilanțul pe 1907, al XIII-lea an de gestiune cu active de K 496.149 cu circa K 62.000 mai mari decât în 1906 și cu un profit net de K 10.595, în reducere față de 1906 cu circa K 1.000. Escontul, ramul principal de afacere s'a urcat cu rotund K 46.000 la K 408.278, iar Imprum. ipot. dela K 46.374 la K 55.602. Dintre pasive au crescut Rezervele cu circa K 5.800 la K 56.814 și Depozitele spre fructificare cu aproape K 50.000 la K 333.765, în urma cărei împrejurări Reescontul a rămas aproape staționar la suma de K 13.983. Interesele tranzitoare anticipate de K 5.546 sunt de astădată mai proporționate față de interesele încassate de K 41.260. Venitul brut se cifrează cu K 44.292, arătând față de 1906 o creștere de circa K 900.

Adunarea generală a fost convocată pe 26 Februarie a. c. și direcțiunea a propus distribuirea unei dividende de 10%.

„*Orientul*“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Dobra este firma noii întreprinderi anun-

țată de noi în numărul trecut — și nu „*Orizontul*“ cum din eroare s'a tipărit.

„*Piatra*“, cassă de economii, societate pe acții în Teiuș. Acest institut s'a înființat original sub firma „*Teiușana*“, pe care la îndrumarea tribunalului a trebuit să o modifice. Primul an de gestiune 1907 l-a încheiat cu active de K 303.645, din care K 283.541 formează Escontul, lângă care mai occură și Imprum. ipot. cu K 6.260. Din capitalul de K 150.000 a încurs până la finele anului 1907 K 143.860, după care vin în ce privește mărirea sumei imediat Depozitele spre fructificare cu K 106.649. Venitul brut se cifrează cu K 16.841, iar cheltuielile cu K 8.505, rezultă deci un profit net de K 8.336, ceea ce corăspunde la o rentabilitate de 5.79% ale capitalului soc. vărsat.

Adunarea și-a convocat-o acest institut pe 11 Martie a. c.

„*Sebeșana*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Sebeșul-săsesc. Bilanțul acestui institut pe 1907, al XX-lea an de gestiune, arată în comparație cu bilanțul pe anul precedent următoarele schimbări mai esențiale: la totalul activelor de K 1.668.988 o creștere de circa K 352.000 și anume au crescut Escontul cu K 347.361 la K 1.320.011, din care sumă sunt reescontate K 256.252 (+ față de 1906 de K 127.053). Ceialalți rami activi de operație arată reduceri și anume Cred. cambiale cu acop. ipot. dela K 49.150 la K 47.137 și Imprumaturile hipotecare cu K 28.302 la K 227.621. Dintre pasive s'au sporit Depozitele spre fructificare cu mai mult de K 183.502 la considerabila sumă de K 1.050.255 și Rezervele cu aproape K 3.400 la K 117.143 și Cont-Curent cu K 16.000 la K 40.446. Interesele tranzitoare anticip. deși s'au încassat cu circa K 21.000 mai multe interese decât în 1906 sunt prezentate ceva mai nefavorabil decât în anul precedent, cu K 14.601 la K 119.631 interese încassate (în 1906 K 15.781 la K 91.473 încassate). Profitul net de K 28.078 arată față de 1906 o creștere de circa K 700; cele 3 filiale ale acestui institut au contribuit la el cu K 7.426.

Adunarea generală a fost convocată pe 10 Februarie crt. și direcțiunea a propus distribuirea unei dividende de 11%, iar pentru scopuri filantropice suma de K 1.600.

„*Sentinela*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Satul-nou. Bilanțul acestui institut pe 1907, al XII-lea an de gestiune, prezintă la totalul activelor față de 1906 o creștere de peste K 329.000 (starea K 2.195.419), profitul net din contră este aproape neschimbat cu K 39.792, ca și în anul precedent. Singuraticile poziții ale bilanțului prezintă la finele anului 1907 următoarele situații: Escont K 1.166.628 (în 1906 K 1.134.891), din care sumă sunt reescontate K 618.442 va să zică peste 53.01%, o dovadă că se face în mare măsură uz de creditul disponibil. Cea mai însemnată poziție a activelor sunt, după Escont, Imprumaturile hipotecare. Acestea se cifrează cu K 497.821 și sunt în creștere față de 1906 cu circa K 125.000. Din suma de K 497.821 sunt mobilizate pe calea cessiunii K 300.712. O creștere însemnată arată față de anul trecut poziția Efecte publice, care se cifrează cu K 126.972 (în 1906 K 16.775) și însemnează un pas înainte pe calea consolidării.

Ce privește pasivele vedem că din capitalul urcat în 1907 la K 340.000 au încurs până la finele anului 1907 K 296.564. Rezervele s'au sporit cu circa

K 12,200 la K 22,184. Depozitele spre fructificare din contră arată o mică reducere de circa K 6.000, prezintă însă cu toate acestea frumoasa stare de K 479,237. O reducere de aproximativ K 3.000 remarcăm și la Interese tranz. anticipate (starea K 14,850), cu toate că venitul de interese se cifrează cu K 148,410 și este în creștere față de 1906 cu K 27,751.

Venitul brut al anului 1907 a fost de K 152,781 cu circa K 28,000 mai mare decât în 1906.

Adunarea generală a fost convocată pe 27 Februarie a. c.

*

„*Vatra*“, *casă de împrumut și păstrare, soc. pe acții în Cluj* și-a încheiat primul an de gestiune cu active de K 402,483 și cu un profit net de K 6,376, ceea ce corespunde la 4.66% ale capitalului societar vărsat în sumă de K 136,793 (din K 200,000) și este un rezultat destul de favorabil după o activitate de abia 7 luni. Cea mai însemnată poziție a activelor este Escontul, care se cifrează cu K 324,266, din care sumă sunt reescontate K 106,608, al doilea ram de afacere activ este Credit. camb. cu acop. hipot., care se urcă la K 69,507. La pasive remarcăm Depozitele spre fructificare cu K 145,600, pentru început o sumă foarte frumoasă. Venitul brut se urcă la K 14,949 din care sumă K 14,336 sunt interese și abia K 611 proviziuni.

Adunarea generală s'a ținut la 22 Februarie a. c. și direcțiunea a propus distribuirea de 5% interese după capitalul societar vărsat.

*

„*Victoria*“, *instituit de credit și economii, soc. pe acții în Arad*. Bilanțul acestui instituit pe 1907 l-am publicat în Nrul nostru ultim; venim acum a releva pozițiile lui principale și a le compara cu cele ale anului 1906. Activele de K 11.263.546 sunt în creștere față de anul trecut cu K 268,305 și anume au crescut Imprumuturile hipotecare cu circa K 22,000 la K 1.450,003, Cred. de cont-curent dela K 65,658 la K 113,186 și poziția Realității cu mai mult de K 95,000 la considerabila sumă de K 281,980. Asemenea și-a augmentat acest instituit în 1907, profitând de cursurile scăzute, Stocul de efecte publice, cu K 118,750 la respectabila sumă de K 715,150. Reduceri remarcăm la ramul principal: Escont dela K 8.445,213 la K 8.362,509, din care sumă Reescontul formează K 2,676,406, asemenea în reducere față de 1906 cu K 235,251. Dintre active mai merită a fi relevate poziția Cassa pentru mărimea ei (K 179,490 față de K 92,796 în 1906) și poziția Interese restante pentru neînsemnata ei sumă de K 6,116.

Dintre pasivele bilanțului atrage atențiunea în prima linie poziția Depozite spre fructificare, care cu toată criza de bani a anului trecut a crescut cu aproape K 429,000 la K 6.003,705; asemenea au crescut cu mai mult de K 65,500 Rezervele, cari se cifrează cu K 921,696, iar Fondul de penziune se prezintă cu starea de K 111,569 (în 1906 K 97,475).

Venitul brut al anului 1907 a fost de K 641,754, cu K 59,136 mai mare decât în 1906. Din totalul venitului brut sunt K 602,124 venituri de interese. Detrăgând din suma de K 641,754 cheltuielile în sumă de K 456,188, rezultă, incl. profitul transpus de K 8,147 din 1906, un profit net de K 185,566, cu circa K 5,000 mai mare decât în 1906, ceea ce corespunde la o rentabilitate de 15.46% ale capitalului social.

Adunarea generală s'a ținut la 23 p. dividendă a fost fixată cu 9%.

*

„*Vulturul*“, *instituit de credit și de economii, societate pe acții în Dicioșmărtin*. Înființat în 1907 cu capital de K 100,000, acest instituit și-a încheiat bilanțul primului an de gestiune cu active de K 340,107 și la un venit brut de K 18,926, cu un profit net de K 5,527, ceea ce corespunde la circa 5 1/2% ale capitalului societar. Conform bilanțului său acest instituit cultivă următorii rami de operație: Escontul, care se cifrează cu K 152,984, apoi Credit. camb. hipotecare a căror sumă este de K 126,357, ambele K 279,341, față de cari Reescontul se prezintă cu considerabila sumă de K 138,059, pentru început o sumă foarte mare (circa 50% ale Escontului). Între active mai figurează și Cred. hipot. cu K 38,665, din cari au fost cedate la finele anului 1907 K 13,633. Dintre pasive remarcăm Depozitele spre fructificare cu K 62,571 și Interesele tranzitoare anticipate, prezentate la K 16,893 interese incassate cu K 6,634.

Adunarea generală a fost convocată pe 29 Februarie a. c.; la ordinea zilei au fost și alegerea a 3 membri în direcțiune, alegerea comitetului de supraveghiere și urcarea capitalului societar, necesitatea de desvoltarea, ce operațiile acestui instituit a luat deja în primul an de existență.

*

„*Ulpiana*“, *instituit de credit și economii, societate pe acții în Grădiște*, și-a încheiat bilanțul pe 1907 cu un profit de K 7,423 cu circa K 1,700— mai mare decât în 1906 și cu active totale de K 134,160 (în reducere față de 1907 cu circa K 30,000). compuse aproape escluziv din Escont, care se cifrează cu K 126,339 (față de K 128,664 în 1906). La pasive cea mai însemnată poziție este, afară de capitalul de K 38,350, Reescontul cu K 55,355 (în 1906 K 64,493), apoi Rezervele cu K 17,196 (în 1906 K 15,767) și în fine Depozitele spre fructificare cu K 13,781, aceasta din urmă a crescut față de 1906 cu K 3,255. Venitul brut este cu circa K 1,100 mai mare decât în 1906 și se cifrează cu K 18,819.

Adunarea generală a XVII-a, a fost convocată pe 16 curent.

*

„*Ucea-mare*“, *casă de economii, societate pe acții* este firma unui nou instituit de bani de al nostru înființat în comuna *Ucea-superioară*, în comitatul Făgărașului. Capitalul de acții este de K 20,000 împărțit în 200 acții à K 100. Direcțiunea este compusă din d-nii: George Bărbat, Ioan Bursu, Nicolae Voilean, Ilie Măneacă, Ioan G. Bărbat, A. Muntean și Ciril Bărsan.

*

„*Zlăgneana*“, *instituit de credit și de economii, soc. pe acții în Zlagna*. Al X-lea an de gestiune l-a încheiat acest instituit în ce privește profitul net aproape cu acelaș rezultat, ca și în anul precedent, realizând în 1907 un profit net de K 8,964 față de 1906 cu K 8,786. Pozițiile mai principale ale activelor și pasivelor prezintă față de anul 1906 următoarele schimbări resp. creșteri: la Escont o creștere de circa K 23,000 (starea K 329,423), la Rezerve dela K 14,975 la K 20,096 și la Reescont dela K 131,494 la K 146,895. Depozitele spre fructificare din contră s'au redus cu neînsemnata sumă de K 3,000 la K 124,334. Inter. tranz. anticipate, deși suma intereselor incassate a crescut cu circa K 10,000, sunt în reducere față de 1906 cu circa K 600 (starea K 8,864, la K 30,850 interese incassate).

Adunarea generală a fost convocată pe 22 Februarie a. c.; la ordinea zilei a fost și urcarea capitalului societar.

CRONICA.

Necrolog. *Daniil Constantinescu*, conducătorul Filialei „Cordiane” din Agnita a decedat la 23 Februarie a. c. în etate de 63 ani.

*

Contra băncilor române! În ședința extraordinară a congregației comitatului Timiș, ținută la 13 crt., au fost nimicite, la propunerea comisiei permanente, hotărârile reprezentanților comunale din Liget și Săn-Mihaiul-român, privitoare la plasarea banilor comunali la institutele noastre „Ligediana” și „Păstorul” și aceasta cu motivarea expresă că institutele din cestiune *sunt române*.

Zădarnic membrul congregației Dr. G. Adam s'a provocat la dreptul autonom al comunelor de a-și depune banii unde voiesc, și la faptul că reprezentanțele comunale singure sunt responsabile pentru eventuale daune — propunerea comisiei permanente a fost ridicată la valoare, spre marea satisfacție a șovinștilor, cari dețin puterea în comitatul Timișului.

*

Băncile române și „pericolul deposedării clientelei lor maghiare”. Din timp în timp — și destul de des — ni-se dă ocazie să cetim prin foile maghiare șoviniste articoli, preținși serioși, în cari sunt acuzate băncile noastre, că umblă să deposedeze pe Săcui și moșiile lor să le împartă apoi la Români! E o temă aceasta pe cât de tendențioasă, pe atât de nebazată și de ridicolă chiar. Aceasta au dovedit-o cu prisos unii dintre cei mai chemați și mai de valoare conducători ai institutelor noastre de bani. Nu sunt atât de naivi contrarii propășirii noastre, ca să creadă — ei înșiși cel puțin — aceea ce susțin despre grozavul pericol, ce ar amenința din partea băncilor românești pe concetățenii noștri maghiari.

Scopuri mult mai mici și mai puțin demne, decât apărarea poporului maghiar față de „pericolul valah” (care nu există!), urmăresc diversele insinuări pe tema aceasta ale gazetarilor maghiari și adeseori tot lucrul se reduce la câteva căpătuiți pentru ceice strigă și cer de acestea.

În legătură cu cele de mai sus, dar fără vre-o pretenție de cine știe ce argument puternic la cele susținute, publicăm aici o scrisoare primită de una dintre băncile noastre dela un client al său de *naționalitate maghiară*, în care acest cinstit om multămește institutului pentru încrederea și buna tractare, de care a fost el împărtășit ca debitor al băncii.

Dovedește mult bun simț această scrisoare și sinceritatea cu care e concipiată ar putea fi luată în samă de ceice acuză cu toată ocazia băncile noastre cu deposedarea și asuprirea Maghiarilor.

Notăm că cele de mai jos le scrie un proprietar dintr'o comună din inima Câmpiei cu ocazia *achitării* debitului său la numita bancă.

Iată ce scrie:

„Și acum nu pot să nu-mi exprim cea mai ferbinte mulțămire față de On. D-V.! Mulțămesc conducătorilor acestui cinstit institut pentru *bunăvoința și tractarea umană*, de care m'a împărtășit. *Cu drept pot zice, că dacă în patria noastră s'ar afla multe astfel de instituții nobile*, atunci industria, comerțul și economia noastră națională și-ar ajunge doritul și de mult așteptatul scop.

Mulțămesc încă odată din toată inima”.

(„Most pedig nem mulaszthatom el, hogy Nagyságtoknak legforróbb köszönetet ne mondjak. Na-

gyon köszönöm ezen derék intézet vezetőségének, irántam tanusított kegyes jóságát, igazi humanus eljárását. Joggal mondhatom, ha hazánk-nak sok ily nemes intézménye volna, úgy iparunk, kereskedelmünk, valamint nemzet-gazdaszatunk eléréne, óhajtott és várva-várt ezéljät.

Nagyságtoknak újból forró köszönetet mondok”.)

◎

BIBLIOGRAFIE.

„*Calendarul Cooperatorilor români*” pe anul 1908 întocmit de Dr. I. Răduceanu, P. Rădulescu, Sergiu Cujbă, D. Drăgănescu și C. Popescu. București, Stabiliment de arte grafice *Albert Baer*, strada Numa Pompiliu 1907”. Prețul Lei 1.50. Anunțăm cu bucurie acest calendar de specialitate, al „Cooperatorilor români”, calendarul băncilor și tovarășilor de tot felul. Este primul calendar de acest fel. El nu intră în categoria „*Anuarului Băncilor române*” din Ungaria care a apărut pe 1908 în anul al IX-lea, nici în a „*Anuarului Băncilor populare din România*”, editat de Casa centrală a băncilor populare și Cooperativelor sătești. Atât *Anuarul* nostru, cât și *Anuarul Băncilor populare* din România se indeletnicesc indeosebi cu chestiunile tehnice și datele statistice. *Calendarul cooperativelor români* are însă ca tintă: să slujească ca mijloc de educație, desvâluind tovarășilor unele din marile probleme ale cooperațiunii, să dea prilej mulțimii orășenești neincorporată încă în rândurile cooperatismului, ca să cunoască, cel puțin în parte, odată cu progresul și foloasele ce decurg din mișcarea cooperativă. Astfel acest calendar se înfațisează ca un mijloc de educație și propagandă cooperativă.

Mișcările cooperative din alte țări, în cea mai mare parte, dispun de asemenea calendare, cărora încă din vreme le-a recunoscut cuvenita valoare. Mișcarea cooperativă, din România și dela noi, are, fără îndoială, nevoie de un calendar, de un îndrumător, „povățitor al tovarășilor, cărora să facă să le treacă pe dinainte drumurile străbătute aiurea și la noi de cooperatism, cărora să le arete puțința isbânzilor mari, pe cari să-i îmbărbăteze făcându-i să cunoască *eroii noștri*, apostolii cooperațiunii — pilde vii ale creștinismului modern — eroii noștri ce au luptat fără șovăire pe calea pașnică și plină de blândă lumină a cooperațiunii, chemând astfel nouă puteri sufletești în viața socială. . .”.

Acest calendar, în format octav mare, se extinde pe 154 pagini și cuprinde un material variat și foarte instructiv.

Tabla de materii este următoarea:

1. Hora, versuri de Chebac.
2. Rostul calendarului nostru.
3. Sentințe.
4. Robert Owen (portret și note biografice).
5. Calendar cu date și povețe cooperative (26 pagini).
6. Telul cooperațiunii.
7. Binefacerile, puterea și viitorul cooperațiunii în Țara românească.
8. Norocul și economia.
9. Fr. Wilhelm Raiffeisen (portret și biografie).
10. Din trecutul cooperațiunii în România.
11. Cămătarul (versuri).
12. Invățământul și educația în cooperațiune.
13. Schulze-Delitzsch, cu prilegiul aniversării unui veac dela data nașterii marelui cooperativist (cu portret).

14. Stâlpii cooperățiunii românești.
 15. Distracții iarna.
 16. Pionierilor din Rochdale de *Ch. Gide*.
 17. Societățile pentru desfacerea produselor agricole.
 18. Cooperativele de conzum.
 19. Crezul cooperativ.
 20. Din membrii comitetului de administrație (portrete).
 21. Gheorghe Călin.
 22. Un cuvânt asupra centralelor cooperative.
 23. Plugarii, versuri de Octavian Goga.
 24. Societățile de asigurare.
 25. Cătră obidiții orașelor.
 26. I. G. Duca, Fotin Enescu și G. Dumitrescu-Bumbești (note și portrete).
 27. Încheierea bilanțului.
 28. Asupra rolului economic și social al obștiilor țărănești pentru arendare de moșii.
 29. Mișcarea cooperativă a fraților de peste hotară.
 30. Lăptăriile cooperative.
 31. Societățile cooperative pentru vânzarea ouălor.
 32. Regulamentul tovărășilor pentru vânzarea ouălor în comun.
 33. Sfaturi pentru păstrarea untului și ouălor.
 34. Situația băncilor sătești la 1 Ianuarie 1906.
 35. Numărul diferitelor cooperative sătești, după cele mai noi date.
 36. Mezzadrii-Braccianti (muncitori în dijmă, muncitori cu brațele).
 37. Starea cooperățiunii în câteva țări.
 38. Din membrii consiliului de administrație (note).
 39. Partea distractivă *Rucnetul agricol*, revistă caraghioasă — comedie după Mark Twain.
- În text sunt intercalate 7 planșe reprezentând pe d-nii Spiru C. Haret, Emil Costinescu, Take Ionescu, Personalul casei centrale a băncilor populare și cooperative, Interiorul lăptăriei din com. Prundu, Moara dela Pomârla și Magazinul de conzum cooperativ din Broșteni.

Am dat în întregime tabla de mării a calendarului, ca cetitorii noștri să vadă cât de variată, instructivă și interesantă este ea. Acest calendar merită, cu drept cuvânt, să fie răspândit și la noi. Trăim într'un timp când, într'alte locuri mișcarea cooperativă face minuni, înlăturând sau măcar micșorând mizeria claselor celor mai neajutorite, vrednice de o soartă mai bună. E timpul suprem ca și la noi să se pornească o mișcare mai vie în direcția cooperativei, mișcare, sprijinită de bănci și de alte instituțiuni cu caracter economic și cultural.

La noi se impune doară și mai mult decât în alte părți o vie propagandă pentru cooperative, și în acest scop calendare de felul Calendarului cooperativilor români vor face servicii foarte prețioase.

Pe aceste motive îl recomandăm cu căldură cetitorilor noștri.

Sumar.

Spre consolidare. — Responsabilitatea membrilor din direcțiune. — Institutele de bani și reforma impozitelor. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: „Arieșana”, „Detunata”, „Orientul”, „Piatra”, „Sebeșana”, „Sentinela”, „Vatra”, „Victoria”, „Vulturul”, „Ulpiana”, „Uceamare”, „Zlăgnea”. — *Cronică*: Necrolog, Contra băncilor române, Băncile române și „pericolul depozitării clientelei lor maghiare”. — *Bibliografie*: Calendarul Cooperativilor români pe anul 1908.

Banca de asigurare Transilvania.

— Sibiu, strada Cismădiei Nr. 5. —

Asigurări contra pericolului de foc și exploziune.

Asigurări pe viață în toate combinațiile.

Asigurări pentru cazuri de accidente.

Asigurări contra pagubelor prin grindină.

Asigurări contra infracției (furt prin spargere de case și locuințe).

Nr. 19—52

Asigurări de sticle la galantare, etc.

Pentru bănci de credit condiții foarte avantajoase pentru asigurarea hipotecelor și reduceri conziderabile de premii pentru membrii oricărei reuniuni agricole sau tovărășii economice.

„POPORUL”, inst. de cred. și econ. soc. pe acții în Lugoj.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de **practicant** se escrie concurs cu termin de 20 Martie 1908.

Reflectanții la acest post au să acludă la cererile lor atestat de maturitate dela vre-o școală comercială, și au să dovedească că posed atât în vorbit cât și în scris și limba germână și maghiară.

Postul e dotat cu salariu anual de 800 K.

Lugoj, 14 Februarie 1908.

Nr. 70 (2—2)

Direcțiunea.

„Cassa de păstrare” (reuniune) în Săliște.

CONVOCALLRE.

P. T. Membrii ai „Cassei de păstrare” (reuniune) în Săliște, se convoacă la ședința

Adunării generale ordinare,

conform §-lui 15 din statutele reuniunii pe Duminecă, în 8 Martie n (24 Februarie v.) a. c. la 2 oare p. m. în sala festivă a școalei gr.-or. române din Săliște pe lângă următorul

Program:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul general al direcțiunii.
3. Raportul conziliului de inspecțiune.
4. Staverirea bilanțului cu 31 Decembrie 1907.
5. Hărta sinodului protopresbiteral pentru subvenționarea azilului „Binefacerea”.
6. Propunerea direcțiunii în chestia secției de incassare.
7. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai conziliului de inspecțiune.
8. Alegerea membrilor în Direcțiune conform §-ului 16 din statute.
9. Alegerea conziliului de inspecțiune conform §-ului 20 din statute.

Din ședința direcțiunii „Cassei de păstrare” (reuniune) în Săliște, ținută la 24 Februarie 1908.

Direcțiunea.

„CASSA DE PĂSTRARE“ (reuniune) în Săliște.

Activa.	Coroane	Contul Bilanțului pe 1907.	Coroane	Pasiva.	
Cassa în număr.		52,489·85		Capital social	26,000·—
Imprumuturi ipotecare	491,307·50			Fondul de rezervă	100,000·—
Impr. pe oblig. cu cav.	292,904·—			Fondul special de rezervă	6,829·12
Impr. pe camb. cu giranți	536,182·75			Fondul de binefaceri	54,304·69
Impr. în cont-curent	379,888·64	1.700,282·89		Fondul de penziune	10,751·91
Efecte publice și diverse acții	203,725·—			Fondul spitalului public Săliște	32,749·74
Casele institutului	99,500·—			Depun. spre fructificare	1.905,396·84
Realități	972·20	100,472·20		Depuneri în casete de econ.	3,003·90
Impr. din fond. de binefaceri	42,516·65			Int. tranzit. anticip. pro 1908	14,945·07
Depun. fondului de binefaceri	11,788·04	54,304·69		Diverse conturi creditoare	7,459·69
Depun. fond. de penziune	10,751·91			Profit net	20,917·94
Depun. înființând. spital publ. Săliște	32,749·74				
Mobilier	3,023·16				
după amortizare de 10%	302·32	2,720·84			
Div. conturi debit. și int. tranz. restante	24,861·78				
		2.182,358·90			2.182,358·90

Spese.	Coroane	Contul Profit și Pierdere.	Coroane	Venite.	
Interese:				Interese:	
pentru depun. spre fructif.	73,999·95			dela împrumuturi ipotecare	33,881·90
„ fondul de binefaceri	413·47			„ împrumut. pe obligațiuni	
„ fondul de penziune	511·19	74,924·61		cu caveti	25,470·—
Spese:				dela împrumut. pe cambii	24,440·99
Salare și bani de cuartir	7,574·63			„ împrumut. în cont-curent	21,199·10
Imprim., reg., porto, div.	3,505·41			„ efecte	8,026·60
Marce de prezență	1,284·—	12,364·04		„ depuneri proprii	273·24
Dare:				Chiria	113,291·83
directă și aruncuri	2,930·83			Proviziune și taxe dela întabulări	2,687·12
10% după interesele la dep.	7,401·08	10,331·91			4,047·58
Amortizare:					
din casele institutului	500·—				
„ mobilier	302·32				
„ pretenziuni	685·71	1,488·03			
Profit net		20,917·94			
		120,026·53			120,026·53

Săliște, în 31 Decembrie 1907.

Direcțiunea:

Dr. N. Calefariu m. p., **D. Banciu** m. p., **Dr. I. Stroia** m. p., **C. Herția** m. p.,
prezident. vice-prezident. director executiv. șef-contabil.

Iord. Roșca m. p., **D. Lăpădat** m. p., **Petru I. Comșa** m. p. **B. Comșa** m. p. **N. Lupaș** m. p. **Stan Stefla** m. p.
cassar. secretar.

Iosif Lissai m. p.,
Revizor expert al „Solidarității“.

Subsemnatul consiliu de inspecțiune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Săliște, în 24 Februarie 1908.

Dr. N. Comșa m. p. **N. Hențiu** m. p., **Ioan Banciu** m. p. **I. Hociota** m. p.
prezident.

„PORUMBĂCEANA”, cassă de economii, societate pe acții în Porumbacul-inferior.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai cassei de economii „Porumbăceana” societate pe acții, conform §-lui 16 din statute se invită la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Porumbacul-inferior la 7 Martie st. n. 1908, la 11 ore înainte de amiază în școala confesională.

Obiectele:

1. *Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1907, raportul comitetului de supraveghiere și votarea absolutorului pentru direcțiune și comitet.*
2. *Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere pro 1908, eventual stabilirea de salare.*
3. *Modificarea §-lor 36, 39, 46, și 61 din statutele societății și satorirea unui § nou.*
4. *Decisiune asupra împărțirii profitului curat.*
5. *Augmentarea salarelor funcționarilor.*
6. *Alegerea comitetului de supraveghiere pe un nou period de 3 ani conform §-lui 39 din statute.*

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiat, în sensul §-lui 17 din statute, sunt rugați a-și depune acțiunile, eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de adunare, la cassa societății, pe lângă revers.

Porumbacul-inferior, în 9 Februarie 1908.

ACTIVE.	Bilanț cu 31 Decemvrie 1907.		Direcțiunea.	PASIVE.	
	K	f		K	f
Cassa în număr	9,123	37	Capital social: 400 acții à K 100.— . . .	40,000	—
Cambii escontate	325,864	—	Depuneri spre fructificare	354,736	09
Imprumuturi ipotecare	51,473	—	Fondul de rezervă	18,272	47
Imprumuturi pe obligațiuni	21,623	—	Scopuri de binefaceri	523	12
Efecte	1,220	—	Interese tranz. anticipate	5,071	02
Mobilier	842	74	Profit curat	8,879	02
după amortizare de 10%	84	27			
Diversi debitori	17,419	88			
	427,481	72		427,481	72
DEBIT.	Contul Profit și Perdere.		CREDIT.	K	f
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
la depuneri spre fructificare	16,077	71	dela cambii escontate	20,356	23
Spese:			dela imprumuturi pe obligaț.	5,292	85
spese de birou	1,088	45	dela întârzieri	4,741	76
salare	1,000	—	Proviziuni	2,004	45
Marce de prezență	1,208	02			
Chirie	200	—			
Contribuțiune:					
directă	2,233	56			
10% după interes. depunerilor	1,424	26			
Amortizare:					
10% din mobilier	84	27			
Profit curat	8,879	02			
	32,395	29		32,395	29

Porumbacul-inferior, în 31 Decemvrie 1907.

Membrii direcțiunii:

Ioan Marinescu m. p., prezid. Dimitrie Mandea m. p. Nicolau Solomon m. p. Lazăr Stochiția m. p.
Ioan Grecu m. p. Ioan Stochiția m. p. Silca m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă le-am găsit în consonanță cu aceleași și exacte.

Porumbacul-inferior, în 9 Februarie 1908.

Membrii comitetului de supraveghiere:

Ioan Cădea m. p. Dr. Ioan Șenchea m. p. George Comșa m. p. George Codrea m. p.
Ioan Dejenariu m. p. Ieronim Spornic m. p. Simeon Grădinariu m. p.

„SILVANIA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Șimleul-Silvaniei.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Silvania“, societate pe acțiuni, în virtutea §-ului 29 din statute se invită la
a XX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Șimleul-Silvaniei, la 19 Martie st. n. 1908 înainte de amiază la 10 oare, în localitatea institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Exmîterea a 3 membrii pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere asupra computului anual, al bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului.
4. Stabilirea bilanțului anual și fixarea dividendelor.
5. Determinarea scopului, spre care este a se întrebuiți suma provăzută în § 98 p. b.
6. Fixarea prețului marcelor de prezență și a plăților pentru membrii din direcțiune și comitetului de supraveghiere și al adausului de plată pentru funcționari.
7. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere cu mandat de un an.
8. Eventuale propuneri.

* * *

Se atrage atențiunea domnilor acționari la dispozițiunea §-ului 22 din statute, în sensul căruia: „la adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la direcțiunea institutului, sau la locuri desemnate prin direcțiune, au depus acțiunile lor, eventual și documentele de plenipotență. Acțiunile depuse în locuri desemnate prin direcțiune se vor lua în considerare numai încât reversalul despre depunerea acelorora, cu o zi mai înainte de adunarea generală, s'a depus la direcțiunea institutului“.

Pentru depunerea, respective primirea acțiunilor și a documentelor de plenipotență pentru acest an s'au desemnat, respective au fost rugate institutele: „Albina“ în Sibiu, „Sătămăreana“ în Seini, „Sălăgiana“ în Jibou, „Bihoreana“ și capitlul gr. cat. în Oradea mare, „Chioreana“ în Șomeș și „Codreana“ în Băsești.

Acțiunile, documentele de plenipotență și reversalele despre depunerea acțiunilor la locurile mai sus desemnate, sunt a se prezenta la institut până la 18 Martie st. n. la 4 oare după amiază.

Șimleul-Silvaniei, la 13 Februarie 1908.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1907.		Pasiva.
	K	f	
Cassa:			Capital societar
Numărar	27,798.73		Fond de rezervă
Timbre	1,043.43	28,812.16	Fond special de rezervă pentru perderi
Capital social nevărsat		3,500.40	Fond de pensuni
Escont		2,501.264.10	Fond cultural
Imprumuturi ipotecare		1,192,530.41	Depuneri spre fructificare
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventați		62,287.76	Reescont
Cont-curent		308,914.31	Imprumuturi ipotecare cedate
Credite pe efecte		2,178.50	Imprumuturi de lombard
Efecte cu cuponi pendenti		321,644.13	Dividende neridicate
Depuneri proprii		5,806.86	Depozite de cassă
Realități		211,144.52	Interese anticipate:
Cont-curent al băncilor		4,770.42	la escont
Mobilier	3,406.76		la ipotecare
10% amortizare	340.68	3,066.08	Profit curat
Diverse conturi debitoare		30,916.63	
Interese anticipate:			
la reescont	12,500.—		
la imprumuturi ipotecare cedate	6,083.25	18,583.25	
		4,695,449.53	

Debit.	Contul profit și Pierdere.		Credit.
	K	f	
Interese:			Interese:
la depuneri	94,325.17		dela escont
la reescont	75,512.21		" ipotecare
Imprumuturi ipotecare cedate	2,056.45		" imprumuturi pe oblig. cu caventați
Imprumuturi de lombard	1,112.23	173,006.06	" cont-curent
Spese:			" depun. proprii (70% scutite de dare)
Salare pentru funcționari, membri în direcțiune și comitetul de supraveghiere	32,748.33		" efecte (scutite de dare)
Relut de cuartir	2,089.96		" imprumuturi pe efecte
Marce de prezență	1,662.—		Venite la realități (deja însărcinate cu dare)
Telefon, tip. luminat etc.	15,121.98		Provizțiuni
Chirie	2,500.—	54,122.27	
Dări:			
Dare directă	15,900.—		
10% după interese de depuneri	9,432.52		
Competință de timbru	357.44	25,659.96	
Amortizare din mobilier		340.68	
Profit curat		71,851.45	
		325,010.42	

Șimleu, la 31 Decembrie 1907.

Andrei Cosma m. p., director executiv.

Pentru contabilitate: Nicolau Munthiu m. p., secretar.

Direcțiunea:

George Pap de Băsești m. p., prezident.

Alimpiu Barboloviciu m. p.

George Maior m. p.

Vasiliu Papp m. p.

Gavril Trif m. p. Vasiliu Păteș m. p.

Augustin Marcuș m. p.

Mihail Bohățiel m. p.

Dr. George Pap m. p.

Subscrisul comitet am revăzut aceste conturi și le-am aflat în ordine.

Șimleu, la 13 Februarie 1908.

Comitetul de supraveghiere:

Florian Cocian m. p., prezident.

Iosif Diamandi m. p.

Aurel Orian m. p.

Antoni Băliban m. p.

Nr. 78 (1—1)

„FĂGETANA“ institut de credit și de economii, ca societate pe acțiuni în Făget.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Făgetana“ ca societate pe acții în Făget, sunt prin aceasta invitați în sensul §-lui 15 al statutelor societății la

a XVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Făget, Joi la 5 Martie 1908 la 10 oare a. m. în localul societății.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul direcțiunii despre activitatea institutului și despre rezultatul gestiunii anului XVI.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Aprobarea bilanțului.
4. Deciziunea asupra împărțirii profitului curat.
5. Darea absolutorului membrilor în direcțiune și în comitetul de supraveghiere.
6. Alegerea a doi membri în direcțiune.
7. Alegerea comitetului de supraveghiere.
8. Modificarea §-lui 33 din statute.
9. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 26 din statute.
10. Exmiterea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală.

Domnii acționari cari voesc a participa la adunarea generală sau în persoană, sau prin plenipotențiați, sunt invitați în virtutea §-lui 16 din statutele societății a-și depune acțiunile d-lor cu o zi înainte la cassa societății. Acțiunile se pot depune și la institutele „Albina“ Sibiiu, „Lugoșana“ Lugoș, „Grănițerul“ H.-Dobra, „Banca populară“ și „Șebeșana“ în Caransebeș.

La cazul dacă Nrul acțiunilor depuse nu vor corăspunde §-lui 25 din statute, în sensul §-lui 22 din statute se va ține în 19 Martie 1908 o nouă adunare generală tot cu programul sus amintit.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1907.		Pasiva.		
	K	f			
Cassa în număr	28,257	86	Capital de acții	400,000	—
Cassa de păstrare postală	253	70	Fond de rezervă	26,700	—
Giro conto banca austr.-ung.	767	16	Fondul realităților	16,000	—
Efecte și acții străine	146,850	—	Fondul de pensii al funcționarilor	91,800	—
Realități proprii și de vânzare	118,040	27	Depuneri spre fructificare		534,500
Portofoliul cambial:			Cambii reescontate		823,354
cambii de bancă și cu giranți	605,289	38	Avansuri pe efecte proprii		384,162
cambii cu acop hip.	326,948	—	Creditori		30,400
Imprumuturi ipotecare	241,669	64	Dividende neridicate		7,061
Imprumuturi pe obligațiuni cu cav.	149,140	94	Interese anticipate trans.		264
Credite de cont-curent	93,383	13	Profit curat		10,265
Mobiliar	3,760	74			29,041
după amortizare	360	74			54
Debitori și poziții transitoare	46,375	80			
Produse	23,171	86			
	1,819,047	74			1,819,047

DEBIT.	Contul Profitului și al Perderilor.		CREDIT.		
	K	f			
Interese:			Interese:		
pentru fondul de rezervă	1,028	88	dela cambii de bancă și cambii cu cav.	56,567	67
pentru fondul de pensii	1,224	50	dela cambii cu acop. hipot.	24,814	97
pentru depuneri spre fructificare	42,853	06	dela imprum. hipot.	20,711	97
pentru reescont și avans pe efecte	27,075	38	dela imprum. pe oblig. cu cav.	13,786	80
Spese:			dela imprum. de cont-curent	6,955	98
salare	22,562	67	dela efecte și acții străine	5,746	01
relut de curtur	3,199	92	Profit dela realități		1,800
porto, tipărituri și alte spese	5,961	57	Provizioni, profit dela produse etc.		18,670
Contribuțiuni:					149,053
directă și comunală	8,851	48			
de 10% după interese dep.	4,285	31			
camera com. comp. timb. etc.	230	85			
Amortizare:					
din efecte	2,377	68			
din mobiliar	360	74			
Profit curat	29,041	54			
	149,053	58			

Făget, la 31 Decembrie 1907.

Sebastian Olariu m. p., director executiv.

Adrian Olariu m. p., pentru contabilitate.

Direcțiunea:

Axente Gaita m. p. Vasilie Nicorescu m. p. Alexandru Jelozan m. p. Dr. Iosif Popoviciu m. p. Adam Groza m. p.

Conturile prezente examinându-le conform legilor și statutelor, le-am aflat exacte.

Făget, la 13 Februarie 1908.

Comitetul de supraveghiere:

Dimitrie Iosof m. p. Adam Lesnican m. p. Dimitrie Tătar m. p. Isaia Popoviciu m. p.

„CRIȘANA“ societate de economii și credit în Brad.

CONVOCARE

Domnii membri ai societății de economii și credit „Crișana“ se invită prin aceasta la

a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Brad, la 15 Martie n. 1908 la 2 oare după amiazi, în localitățile institutului. În lipsa membrilor receruți în înțelesul §-ului 47 al statutelor, adunarea se va ține la 22 Martie nou 1908 în localul și timpul indicat.

Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și al comisiunii de supraveghiere.
2. Stabilirea bilanțului și decideră asupra distribuiri profitului curat.
3. Decideră asupra fuziunii societății cu institutul de credit și de economii „Crișana“, societate pe acții în Brad.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anii 1907 și 1908.
5. Stabilirea modalității, după care să se calculeze tantiema membrilor în direcțiune și a membrilor în comisiunea de supraveghiere.

Brad, la 6 Februarie n. 1908.

Direcțiunea insiitutului.

„CRIȘANA“ inst. de cred. și de econ. soc. pe acții în Brad.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Crișana“, societate pe acții, se invită prin aceasta la

I-a adunare gener. extraordinară,
care se va ține în Brad la 15 Martie n. 1908 la 3 oare după amiazi, în localitățile societății de economii și credit „Crișana“. În lipsa membrilor receruți în înțelesul §-lui 27 al statutelor, adunarea se va ține la 22 Martie n. 1908, în locul și timpul indicat.

Obiectele:

1. Decideră asupra fuziunii societății cu societatea de economii și credit „Crișana“ (insotire) în Brad.
2. Votarea statutelor pentru înființândul fond de penziune al funcționarilor societății.

Brad, la 6 Februarie n. 1908.

Direcțiunea institutului.

Active.		Bilanț la 31 Decemvrie 1907.		Pasive.	
	K f		K f		K f
Cassa în număr	10,143-97	Părți fundamentale	101,516-—		
Escont de cambii	390,308-70	Fond de rezervă	111,506-34		
Imprumut pe obligații	730,311-81	„ „ special	5,109-23		
Imprumuturi hipotecare	156,839-01	„ „ penziuni	2,396-42	119,011-99	
Casele inst. și div. realități de vânzare	94,572-16	Depuneri	1,007,144-45		
Efecte	12,180-—	Reescont	126,780-—		
Conturi curente	25,095-56	Interese tranzitorii anticip.	22,132-93		
Anticipațiuni	1,000-—	Dividende neridicate	240-—		
Mobilier	3,500-—	Diverși creditori	3,667-66		
Interese de reescont anticipate	2,658-99	Profit transpus	1,500-—		
		Profit curat	45,117-17	46,617-17	
	1.427,110-20			1.427,110-20	

Spese.		Contul Profit și Perdere.		Venite	
	K f		K f		K f
Interese de depuneri	48,780-32	Interese de escont	31,279-85		
Interese de reescont	8,329-40	„ „ obligațiuni	56,938-18		
Salare și bani de quartir	8,674-95	„ „ hipotecă	11,134-58		
Contribuțiune	7,532-92	Provizțiuni	18,153-92		
10% dare de depuneri	4,878-02	Interese de cont curent	1,374-88		
Spese, porto, tip. etc.	4,583-67	Chirii și arânzi	6,168-50		
Profit transpus	1,500-—	Diverse	2,846-54		
Profit curat	45,117-17	Profit transpus	1,500-—		
	129,396-45		129,396-45		

Brad, 31 Decemvrie 1907.

Comșa m. p., director executiv

A. Damian m. p., contabil

Direcțiunea:

Vasiliiu Damian m. p., prezid.

Dr. Pavel Oprișa m. p., v.-prezid.

Nicolau Bedea m. p.

Aron Roman m. p.

Nicolau Obădău m. p.

Stefan Albu m. p.

Ioan Câmpean m. p.

Ioan German m. p.

Dionisie Sida m. p.

Revăzut și aflat în ordine.

Brad, 21 Februarie 1908.

Nr. 73 (1—1)

Comitetul de supraveghiere:

Vasile Boneu m. p., prezid.

Dr. I. Radu m. p.

I. Perian m. p.

Dr. Ioan Papp m. p.

Enea A. Joldea m. p.

Revăzut și aflat în ordine: Dominic Rațiu m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

„CHIORANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Șomcuta-mare.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Chiorana“ societate pe acții în Șomcuta-mare, conform dispoziției §-ului 19 din statute, se invită la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Șomcuta-mare, la 14 Martie 1908 st. n. la 10 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele:

1. Alegerea a 2 notari, a 2 membrii pentru verificarea procesului verbal și a 3 scrutinători pentru actul de alegere.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului.
3. Deciziune asupra distribuirii profitului curat.
4. Alegerea a 5 membrii în comitetul de reviziune pe un period de 3 ani.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1908.
6. Stabilirea plăților membrilor din direcțiune, a comitetului de reviziune, precum și adausul de plată al funcționarilor institutului.
7. Eventuale propuneri, cari se vor înainta conform dispozițiilor statutare.

Se atrage atențiunea d-lor acționari la următoarele dispozițiuni din statute:

§. 22. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin o jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la dispozițiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, au depus acțiunile lor, eventual și documentele de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile designate se vor lua în considerare numai încât reversul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generale, s'a depus la institut.

In legătură cu aceste avem onoare a notifica, că pentru depunerea, respective primirea acțiilor, și edarea documentelor despre depunere s'au dezinat în acest an, respective au fost rugate institutele: „Albina“, „Bihoreana“, „Silvania“, „Sălăgiana“, „Mercur“ din Năsăud și „Oraviciana“.

Șomcuta-mare, la 11 Februarie 1908 st. n.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1907.		Pasiva.	
	K	f		
Cassa în număr	7,342	59	Capital social	100,000
Escont	747,608	—	Depuneri spre fructificare:	
Imprumuturi ipotecare	147,461	—	dela privați	435,135
Imprumuturi pe obligații	11,927	—	Fonduri proprii:	
Realități (grădina institutului)	49,034	—	fond general de rezervă	33,390
Efecte	6,110	—	fond special de rezervă	5,964
Mobilier	746	20	fond cultural	2,773
amortizare	146	20	fond de pensuni	11,543
Cassa de păstrare postală	27,200	—	Depozite de cassă	563
Anticipații de salariu	258	70	Reescont	371,062
Proteste	254	33	Credite ipotecare cedate	2,100
	997,795	62	Dividende neridicate	436
			Interese transitorii anticipate	13,930
			Conturi curente	404
			Profit curat	20,492
				997,795

Spese.	Contul Profit și Pierdere.		Venite.	
	K	f		
Interese:			Interese:	
pentru depuneri spre fructificare	24,356	66	dela cambii	69,187
pentru reescont	26,692	62	dela imprumuturi ipotecare	11,576
pentru credite ipotecare cedate	115	50	dela imprumuturi pe obligații	1,032
Spese:			dela efecte	51
salare	7,881	61	Proviziune	10,123
relut de cuartir	1,196	67	Pro diverși	91
adaus de plată	600	—		
chirie	240	—		
marce de prezență	702	—		
spese de călătorie	719	—		
tipărituri, porto și alte	2,562	93		
Contribuțiune:				
directă	3,044	18		
comunală	800	—		
competință de timbru	76	78		
10% dare după interese de depuneri	3,435	66		
Amortizări la mobilier	146	20		
Profit curat	20,492	78		
	92,062	59		92,062

Șomcuta-mare, la 31 Decembrie 1907.

Nicolau Nyilvan m. p., director executiv.

George I. Radocea m. p., contabil.

Direcțiunea:

Dr. Gavril Tripon m. p.

Isidor B. Hangea m. p.

Teodor Blaga m. p.

Ioan Andreica m. p.

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Șomcuta-mare, la 11 Februarie 1908.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Coriolan Pop m. p.

Dr. Ladislau Gyurkó m. p.

Ioan Gheție m. p.

Ioan Pop m. p.

„FRĂȚIA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Agnita.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Frăția“ societate pe acții în Agnita se invită la

I-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 6 Martie 1908 st. n. la 11 oare a. m. în localul școlii gr. ort. din Agnita.

Obiectele ordinei de zi sunt:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre anul de gestiune 1907 precum și bilanțul anului 1907.
2. Deciziune asupra împărțirii profitului net conform §§ 38 și 46 din statute.
3. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1907.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 3 ani.
5. Modificarea §-lui 1 din statute conform ordinațiunii tribunalului din Elisabetopol Nr. 5936/1907.

Agnita, 28 Ianuarie 1908.

Direcțiunea.

Active — Vagyon.	Contul bilanțului — Mérleg számla.		Pasive — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa — Készpénz		1,171·66	Cap. acționar incurs — Befolyt részvénytőke	28 743·—
Escont — Leszámitolt váltók	28,022·—		Depuneri — Betétek:	
Credite camb. hip. — Jelzálogilag			a fondului de rezervă — a tartalékalap	
bizt. váltók	500·—	28 522·—	betéte	60 28
Credite person. — Személyi hitel	31,905·—		private — magánbetétek	30,698·—
Credite person. hip. — Jelzálogi-			Cont-curent — Folyó számla	8,000·—
lag bizt. személyi hitel	7,270·—	39,175·—	Pro diversi — Különféle hitelező	138·18
Spese de fondare după amort. —			Interese transitoare — Átmeneti kamatok	1,314·58
Alapítási költség leírás után	1,160·01		Profit net — Tiszta nyereség	1,583·22
Mobiliar după amort. — Felsze-				
relés leírás után	508·59	1,668·60		
		70,537·26		70,537·26

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.		Credit — Követel.	
	K	f	K	f
Interese: — Kamatok:			Interese — Kamatok:	
de depuneri — betéti kamat	378·08		de escont — leszámitolási kamat	669·41
de Cont curent — Folyó számla			de credit personale — személyi	
kamat	50·30	428·38	hitel után kamat	842·74
Salare — Fizetések		955·53	de credit camb. hip. — jelzálo-	
Dare directă — Egyenes adó	53·28		gos váltó kamat	25·31
10% după int. depuner. — 10%			de personale hip. — jelzálogos	
a betéti kamat után	37·81	91·09	kölcsön kamat	105·89
Amortizări: — Leírások:			de depuneri proprii — saját	
din spese de fondare — az ala-			betét utáni kamat	389·36
pítási költségből	289·97	346·48	de intarz. — késedelmi kamat	91·36
din mobiliar — felszerelésből	56·51		Proviziuni — Jutalékok	1,204·02
Profit net — Tiszta nyereség	1,583·22		Competință de scris — Írásdíjak	76 61
		3,404·70		3,404·70

Agnita, la 31 Decembrie 1907. — Szentágota, 1907. december 31-én.

Ioachim Muntean m. p., prez. și dir. executiv — elnök és vezérigazgató.

Pavel Crișan m. p., cassar — pénztárnok.

E. Gabor m. p., contabil — könyvelő.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

Ioachim Părău m. p. **Niculau Gavrea** m. p. **Alexandru Bârsan** m. p. **Georgiu Borzea** m. p. **Petru Todor** m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele institutului — Alulrott felügyelő bizottság jelen számadásokat megvizsgálta és helyeseknek és az intézet könyveivel összhangzóknak találta.

Agnita, la 28 Ianuarie 1908 — Szentágota, 1908. január 28-án.

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő bizottság:

Ioan Petrișor m. p., prezident — elnök. **Ioan Savu** m. p. **Zaharie Muntean** m. p. **Demetriu Duca** m. p.

„ECONOMUL“

institut de credit și de economii societate pe acții în Cluj.

CONCURS.

La *Centrală și filiala noastră din Gherla* sunt de ocupat **două posturi de contabili**, retribuite cu salariu anual începător pentru fiecare de K 2000.— și cu quartir liber la institut.

Reflecții au să-și înainteze până în 16 Martie n. a. c. în persoană subscrisii direcțiunii petițiile lor, instruite cu documente, prin cari să-și dovedească atât pregătirile teoretice de bancă cât și cele practice, precum și cunoașterea limbilor uzitate.

Postul e de a se ocupa imediat după numire.

Cluj, la 22 Februarie 1908.

Nr. 81 (1-2)

*Direcțiunea.***„Asociațiunea de economii și ajutor“ în Gyirok.****PUBLICAȚIUNE.**

Implinindu-se la 10 August 1908 conform statutelor cei 10 ani pe care s'au alcătuit „Asociațiunea de economii și ajutor“ din Gyirok, rugăm pe creditorii ei să-și arete pretensiunile lor față de Asociațiune în decurs de șase luni dela a treia publicare.

Gyirok, la 24 Februarie 1908.

Nr. 77 (1-3)

*Direcțiunea.***„DACIA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie.**

ACTIVA.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1907.		PASIVA.	
	K	f		K	f
Cassa în număr	4,879	—	Capital social	100,000	—
Efecte publice	37,074	69	Fond de rezervă	40,106	37
Cambii de bancă	530,939	—	Fond filantropic	261	29
după abscriere	2,500	—	Interese anticipate	8,991	70
Cambii cu acoperire ipotecară	102,642	—	Imprumut cu amortizare	12,000	—
Imobile	5,321	44	Cambii reescontate	332,316	—
Realități	25,470	14	Depuneri spre fructificare	253,188	91
Mobilier	2,119	—	Dividende neridicate	314	—
după amortizare	211	—	Pro Diversi	1,353	97
Izvorul mineral	55,367	78	Depozit de cassa	1,076	86
Debitori	5,982	62	Conturi curente	36,737	50
Interese rest. și trans. de reescont	26,709	20	Profit curat	14,734	25
Conturi curente	4,388	35			
Timbre, proteste și vadiu ant.	2,898	63			
	801,080	85		801,080	85

Spese.		Contul Profit și Perdere.		Venite.	
	K	f		K	f
Interese:			Profit transportat		736
pentru depuneri	13,539	67	Interese:		
pentru cambii reescontate	23,810	96	dela cambii cu giranți	56,009	26
pentru conturi curente	2,964	70	dela cambii cu acop. hip.	9,891	90
Spese:			dela efecte publice	101	54
salare	5,140	—			
porto	311	26			
diverse	2,593	28			
Contribuție:					
directă	2,080	09			
de 10% după int. dep.	1,353	97			
Amortizare:					
din mobilier	211	—			
Profit curat	14,734	25			
	66,739	18		66,739	18

Orăștie, la 31 Decembrie 1907.

Direcțiunea:

Dr. Muntean m. p., dir. exec.

N. Opincar m. p., prezid.

Buzdugan m. p., secretar cont.

Simon Corvin sen. m. p.

George Baciu m. p.

V. Sintion m. p.

Ioan Olariu m. p.

Iosif Bogdan m. p.

Revăzut și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Orăștie, la 7 Februarie 1908.

Nr. 75 (1-1)

Comitetul de supraveghiere:

Ioan Botean m. p., prezid.

Constantin Dăncilă m. p.

Ioan Lazaroiu m. p.

„COROANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Bistrița (Besztercze).

CONVOACARE.

„Coroana“ institut de credit și economii, societate pe acții în Bistrița (Besztercze) invită conform §§-lor 19 s. c. l. din statut pe domniile acționari la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Bistrița (Besztercze) la 14 Martie 1908 st. n. la 10 oare a. m. în localul institutului, strada spitalului Nr. 38 (în fața poștei).

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării. Constatarea capabilității de hotărâre. Delegarea verificătorilor.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune pe anul 1907. Darea absoluturului.
3. Stabilirea bilanțului anual. Impărțirea profitului curat. (§. 67 a. c. d.)
4. Alegerea alor 2 membrii în direcțiune pe 5 ani (1908—1912) în locul celor sortați conform §-lui 36 din statut.
5. Alte eventuale propuneri statutare.

Bistrița — Besztercze, 25 Ianuarie 1908 st. n.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1907.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Casa		18,901	29	Capital acționar:	
Escont:				a) I. Emisiunea 1903	100,000—
a) Cambii de bancă.	388,495—			b) II. Emisiunea 1907.	200,000—
b) Cambii ipotecare	268,987—	652,482		Fondul general de rezervă.	35,000—
Credite fixe:				Fondul de penziuni	1,950—
a) cu caventați	44,302—			Fondul de binefaceri	215.39
b) ipotecare	6,392—	50,694		Depuneri spre fructificare	209,891.87
Efecte		2,000		Reescont	252,639—
Realități		6,094		Cont-curent	45,721.07
Debitori la acții		136,505		Dividendă neridicată	325.90
Mobiliar	1,764.81			Contribuțiuni:	
10% amortizare	176.48	1,588.33		după depuneri sem. II 1907	466.04
				Interese tranzitoare: Saldo	7,033.32
				Perdere și Profit	15,017.03
		863,264	62		863,264.62

Debit.		Contul perdere și profit.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese:				Interese	
a) de depuneri	9,656—			a) de escont	51,841.73
b) de reescont	16,994.24			b) de credite fixe	3,773.72
c) de cont-curent	4,575.91			c) de efecte (scutite de dare)	27.62
d) fondului general de rezervă	903.64			d) de întârziere	1,800.06
e) fondului de penziuni	91.13	32,226	92	Provizțiuni diverse	4,724.28
Spese:				Provocări	1,222.30
a) Salare:				Venite dela realități	279.68
direcțiunii, reviz., funcționarilor	8,260—				
b) Marce de prezență	450—				
c) Chirie	1,040—				
d) Porto	422.12				
e) Spese de protest	11.25				
f) Spese de birou	3,049.80	13,233	17		
Contribuțiuni:					
a) după depuneri	965.60				
b) erariale, municipale, com.	1,991.89				
c) competențe de timbru	58.30	3,015	79		
Amortizări:					
din mobilier		176.48			
Profit curat		15,017.03			
		63,669	39		63,669.39

Bistrița, (Besztercze), la 31 Decembrie 1907.

Dr. Alexandru German m. p., prez. Dr. Gavriil Tripon m. p., dir. exec. Mateiu Șirlincan m. p., cassar Emil A. Chiiffa m. p., cont.

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Bistrița, (Besztercze), la 18 Februarie 1908.

Iosif Lissai m. p. Gregoriu Pletosu m. p. Nicolae Căciulă m. p. Vasile Borda m. p.